

## **Повышение эффективности развития сельскохозяйственного производства в АПК Курской области**

*В.С. Ефремов*

*аспирант Курского института менеджмента, экономики и бизнеса*

Курская область является регионом развитого сельскохозяйственного производства – одной из основополагающей отраслей экономики области. Удельный вес сельского хозяйства в валовом региональном продукте составил порядка 31% (41123 млн. рублей) в 2007 году<sup>1</sup>.

С учетом многообразия природно-климатических условий в крае десятилетиями складывалась оптимальная структура аграрного производства. Основу экономики региона составляет растениеводство и животноводство.

Достаточно высок удельный вес производства сельскохозяйственной продукции в экономике Курской области и в Российской Федерации. Так, в 2005 году валовой сбор зерна составил 1903,2 тыс. тонн, что составило 2,4% от общего объема зерна по России<sup>2</sup>, а в 2008 году показатель сбора зерна составил уже 3351,5 тыс. тонн (3,1% от общего объема зерна по России)<sup>3</sup> (см. Таблица 1).

Валовой показатель зерна по Курской области является одиннадцатым в России.

Надо отметить, что показатель сахарной свеклы в 2005 году составил 1235,2 тыс. тонн (5,7% от общего объема сахарной свеклы в РФ), а в 2008 году валовой сбор сахарной свеклы уже был на уровне 2723,4 тыс. тонн и составлял 9,3% от показателей по стране, являясь четвертым результатом.

Доля продукции животноводства Курской области в общем производстве по Российской Федерации в 2007 году составила 1,2 %.

---

<sup>1</sup> Регионы России. Социально-экономические показатели.2009. Статистический сборник/ М.: Росстат, 2009. – С.522

<sup>2</sup> Российский статистический ежегодник. 2009: Стат. сб./ М.: Росстат, 2009. – С.418

<sup>3</sup> Там же. – С.418

Таблица 1. Валовая продукция сельского хозяйства Курской области в 2006 – 2008 году

Продукты	Тыс. тонн			2008 в % к 2007
	2006	2007	2008	
<b>Зерно (в весе после доработки)</b>	1738,702	1925,99	3351,54	174
<b>Сахарная свекла (фабричной)</b>	2482,61	2932,66	2723,38	92,9
<b>Подсолнечник</b>	7,817	8,74	27,26	310
<b>Картофель</b>	720,877	919,02	827,95	90,1
<b>Овощи</b>	97,307	112,73	123,7	109,7
<b>Поголовье скота</b>	267,9	263,3	236,1	89,6
<b>Молоко</b>	392,5	394,1	415,3	105,5
<b>Яйца млн.</b>	307,8	262,1	207	79,1

Стоит отметить, что в течение последних трех лет ситуация в сельском хозяйстве Курской области стабилизируется, что проявляется в укреплении финансово-экономического положения крупных и средних сельскохозяйственных предприятий. Значительно уменьшилось число убыточных хозяйств, а результат всей финансово-хозяйственной деятельности сельскохозяйственного производства за 2007 год составил более 1 млрд. прибыли<sup>4</sup>.

Возросла рентабельность сельскохозяйственного производства: если в 1998 году она была отрицательной, то в 2007 году повысилась до 7%<sup>5</sup>. Рентабельность организаций, осуществляющих деятельность в сфере растениеводства, составила в 2008 году 6,9%, а животноводстве – 3,4%<sup>6</sup>.

<sup>4</sup> Агропромышленный комплекс: общие сведения/ Официальный сайт Администрации Курской области. – <http://www.rkursk.ru>

<sup>5</sup> Агропромышленный комплекс Курской области/ Комитет Агропромышленного Комплекса Курской области <http://www.rkursk.ru/saiti/apk/index.htm>.

<sup>6</sup> Регионы России. Социально-экономические показатели.2009. Статистический сборник/ М.: Росстат, 2009. – С.537

Выручка от реализации сельскохозяйственной продукции в 2007 году составила 12,9 млрд. рублей, что выше уровня предыдущего года почти на 3 млрд. рублей (или на 26%)<sup>7</sup>. Количество прибыльно работающих хозяйств возросло с 50% (2000 год) до 80% - в 2007 году. Приоритетным направлением повышения эффективности аграрного сектора видится дальнейшее развитие растениеводства.

В целом Курская область относится к категории экспортирующих регионов. То есть область в состоянии обеспечить свое население основными продуктами питания, как на уровне минимальных нормативов, так и на уровне рациональных норм питания, рекомендованных ФАО РФ. Потребительский рынок Курской области почти на три четверти формируется из продовольствия и товаров, производимых из сельскохозяйственного сырья региона. При этом избыток продукции, произведенной в регионе, может поступать на межрегиональный уровень.

Переход к рыночной экономике требует от предприятий АПК повышения эффективности производства на основе внедрения достижений научно-технического прогресса, эффективных форм хозяйствования и управления производством, преодоления бесхозяйственности, активации предпринимательства, инициативы и диверсификации агропромышленного комплекса в целом.

АПК Курской области имеет огромные потенциальные возможности и сохраняет большие перспективы в развитии отрасли, даже в условиях существующего кризиса, который, так или иначе, повлиял и на сокращение посевных площадей сельскохозяйственных культур в регионе, и на снижение рентабельности некоторых сельскохозяйственных организаций.

Но при этом, Курская область может не только обеспечить себя качественной продукцией, но и поставлять конкурентоспособную продукцию на мировой рынок. Однако для этого нужно использовать достижения

---

<sup>7</sup> Агропромышленный комплекс: общие сведения/ Официальный сайт Администрации Курской области. – <http://www.rkursk.ru>

научно-технического прогресса, подготовить квалифицированные кадры, а также осуществить быстрый переход к инновационной модели экономики.

Улучшение стабильности аграрной сферы в нашем регионе возможно и за счет оказания государственной поддержки производителей сельхозтоваров.

Так, в 2008 году в рамках Государственной программы поддержки производителей сельхозтоваров из федерального бюджета осуществлялось субсидирование предприятий Российской Федерации аграрного сектора по одиннадцати направлениям. Сумма выделяемых субсидий превысила 130 млрд. рублей – более чем в два раза больше по сравнению с 2007 годом и почти в три раза больше, чем в 2006 году. С учетом увеличения уставных капиталов Росагролизинга и Россельхозбанка, объем господдержки АПК в 2009 году составил 184 млрд. рублей<sup>8</sup>.

В 2008 году в общей структуре государственной поддержки субсидии из федерального бюджета составляли 54,7%, в 2007 году — 61,6% (для сравнения – 47% в 2006 году). Доля субсидий федерального бюджета в 2009 году увеличилась до 77%, составив 87,7 млрд. рублей<sup>9</sup>.

Государство активно следит за развитием сельского хозяйства, старается реализовывать и оказывать поддержку агропромышленному комплексу через систему проектов и программ в сфере АПК. Одним из важных проектов является проект Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы». Структура и бюджетные параметры Государственной программы были одобрены трехсторонней комиссией по рассмотрению основных показателей проекта программы, поддержаны представителями Государственной Думы, Министерства экономического развития и Министерства финансов РФ и предусматривают выделение в 2010

---

<sup>8</sup> Доклад Директора департамента Л.А. Кошолкиной на заседании Совета по экспертному сопровождению Госпрограммы от 29 февраля 2008 года/ Официальный интернет-портал Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. - [http://www.mcx.ru/documents/document/show\\_print/1372.146.htm](http://www.mcx.ru/documents/document/show_print/1372.146.htm)

<sup>9</sup> Там же.

году – 120 млрд. рублей, в 2011 году – 125 млрд. рублей, а в 2012 году – 130 млрд. рублей на поддержку и развитие отечественного АПК<sup>10</sup>.

В целом, объем ресурсов на пятилетний период выполнения Госпрограммы составляет 551 млрд. рублей из федерального бюджета. Кроме того, предполагается в тех же объемах софинансирование мероприятий Госпрограммы со стороны бюджетов субъектов Российской Федерации. Это не только увеличивает ресурсное обеспечение программы, но и синхронизирует действия федеральных и региональных властей, содействует формированию единого экономического пространства.

Следующим направлением в укреплении АПК Российской Федерации и Курской области следует считать всемерное развитие кооперативного движения. Сельскохозяйственная кооперация может стать для области базой мобилизации внутренних сил и ресурсов для подъема аграрной экономике. Именно кооперативы в состоянии защитить интересы сельскохозяйственных товаропроизводителей, обеспечить им рынки сбыта и гарантированные цены на продукцию, создать службу агросервиса.

Так же важнейшим условием стабилизации развития сельскохозяйственного производства является сельская промышленность. Исследования показывают, что создание промышленных предприятий на селе - стратегическое направление в подъеме сельского хозяйства. Сочетание сельского хозяйства с промышленным производством приводит к росту его доходности. Это объясняется более рациональным использованием трудовых и сырьевых ресурсов, достижением ритмичности процесса труда. Организация производства, обработки и переработки сельскохозяйственного сырья непосредственно в хозяйствах позволяет снизить издержки, сократить потери продуктов. Отходы переработки утилизируются в качестве корма для

---

<sup>10</sup> Доклад Директора департамента Л.А. Кошолкиной на заседании Совета по экспертному сопровождению Госпрограммы от 29 февраля 2008 года/ Официальный интернет-портал Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. - [http://www.mcx.ru/documents/document/show\\_print/1372.146.htm](http://www.mcx.ru/documents/document/show_print/1372.146.htm)

скота или для удобрения полей. От переработки сырья на месте производства в готовый продукт выигрывают и потребители. Во-первых, в ценах – они более низкие, во-вторых, в качестве продукции – оно более высокое.

Таким образом, в Курской области возникли предпосылки для восстановления возможности эффективного ведения сельскохозяйственного производства и стабилизации агропромышленного комплекса.

#### *Библиографический список*

1. Регионы России. Социально-экономические показатели 2009. Статистический сборник [Текст]/ М.: Росстат, 2009. – 990 с.
2. Доклад Директора департамента Л.А. Кошолкиной на заседании Совета по экспертному сопровождению Госпрограммы от 29 февраля 2008 года/ Официальный интернет-портал Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. - [http://www.mcx.ru/documents/document/show\\_print/1372.146.htm](http://www.mcx.ru/documents/document/show_print/1372.146.htm)
3. Агропромышленный комплекс: общие сведения/ Официальный сайт Администрации Курской области. – <http://www.rkursk.ru>
4. Агропромышленный комплекс Курской области/ Комитет Агропромышленного Комплекса Курской области <http://www.rkursk.ru/saiti/apk/index.htm>.
5. Российский статистический ежегодник. 2009: Стат. сб./ М.: Росстат, 2009. – 795 с.